

**Семинар «Западная философская мысль XX–XXI вв.
История идей и учений»**

19 июня 2018 г., 16.00
Институт философии РАН, комн. 415

Савин А.Э.

**Критика иудаизма в ранних «теологических» сочинениях Гегеля
в свете современных исследований**

В докладе выявляется способ экспликации «ранним» Гегелем генезиса иудаизма и характер гегелевской критики иудаизма. Раскрывается философская значимость этой критики: гегелевская экспликация доверия к миру, отчуждения и историчности. Выделяется ее феноменологическая составляющая. Демонстрируется, что логика развития гегелевской критики иудаизма, несмотря на предельную жесткость последней, ведет не к неогегельянству и антисемитизму, а к марксистской критике мира угнетения и эксплуатации и к радикальной критике политической теологии, представленной величайшими мыслителями XX века Т. Адорно и В.И. Лениным.

Особое внимание уделяется посвященным гегелевской философии религии исследованиям последних десятилетий, а также опубликованным в Гамбурге в 2014 году под названием «К истории Израиля» материалам архива Гегеля. Раскрывается историческая обстановка, в которой сформировалась гегелевская критика иудаизма.